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A BO N A M EN TELE
Pentru Sibiiu t

lună 1 cor. 70 bani, '/« an 5 cor., */« an 10 cor., 1 an 20 cor. 
Pentru ducerea la casă cu 30 bani pe lună mai mult.

Pentru m onarch ic:
lună 2 cor. 40 bani, */« an 7 cor., *|2 an 14 cor., 1 an 28 cor.

Pentru Rumänin şi str&ln&tate:
'/* an 10 franci, •/, an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plfttindu-se înainte.

IN SER Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 ban 

a treia-oară 10 bani şi timbru de 60 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Popiăcei Nr. 15.

Se prenuuiSri la  poate şi librării.

Epistole nefrancate se refusă. —Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici k 10 bani se vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. —In Alba-Iulia: la librăria WeiszBernat »la loterie«

Absolutism in Austria.
(§.) Speranţele legate de ac

tualul guvern austriac încep sé 
scadă. Nu mai crede nimeni în o 
îndreptare spre bine în ceealaltă 
parte a monarchiei; nici chiar mi- 
nistrul-president Körber însuşi, de
spre care nu poate spune nimeni, 
că nu ’şi-ar fi dat cele mai mari 
silinţe se pună în funcţionare rod
nică maşinăria parlamentară, află
toare de atâta vreme în păgubi
toare nelucrare.

Dar’ nu merge. S’a convins 
acum şi el că nu merge. Prospec
tele sub cari s’a deschis Marţi 
reiclisrath-ul austriac simt atât de 
nefavorabile, atât de contrare pla
nurilor şi intenţiunilor sale, încât 
a ajuns şi el, cu întregul seu gu
vern, la punctul de a se decide: 
sau pentru capitulare şi cedarea 
locului altor oameni, poate cu no
roc mai mare, sau pentru sistarea 
esperimentărilor superflue şi nedu
cătoare la scop, şi recurgerea la 
un leac radical pentru vindecarea 
răului esistent.

Proiectele de legi, referitoare 
la regularea raporturilor de limbă 
oficială în Boemia şi Moravia, nu 
súnt nici pe placul Cehilor, dar’ 
nici pe placul Germanilor. Le vor 
combate deci Cehii până la cuţit, 
dar’ le vor combate şi Nemţii, şi 
astfel putere de lege ele nu vor 
primi. Pe cale parlamentară nu. 
Dar’ nici alte proiecte şi propu
neri ale guvernului austriac nu vor 
fi, nu vor pute fi votate pe cale 
parlamentară şi nu vor primi pu
tere de lege, pentru-că Cehii au 
luat hotărîrea sé însceneze obstruc
ţia cea mai energică în parlament 
şi sé împedece toate acţiunile gu
vernului. ,

între astfel de împrejurări ma
sinéria parlamentară nu poate fi 
pusă în funcţionare. înzădar toate 
ameninţările guvernului, că dacă 
parlamentul nici de astă-dată nu 
va da roadele aşteptate şi dorite, 
va urma negreşit (înmormântarea 
parlamentarismului austriac, pen- 
tru-că Cehii tct nu vor desarma. 
Cehii se vor ţine de cuvânt; şi mai 
de grabă vor dărîma edificiul par
lamentului decât sé permită vota
rea pe cale parlamentară a legilor 
pe cari ei păgubitoare le ţin pen
tru naţionalitatea lor.

Austria se află deci şi astăzi, 
după atâtea esperimentări, tot acolo 
unde se afla sub Badeni. N ’a făcut 
nici un pas înainte. S’au schimbat 
persoanele intrate în acţiune, dar’ 
situaţia e aceeaşi. De aceea, gu
vernul austriac, în loc se-’şi mai 
bată capul cu legea limbilor, cu 
chestia limbilor şi cu regularea 
lor, va trebui sé înceapă sé se 
ocupe cu chestia constituţiei, adecă 
cu âuspendarea constituţiei. Pen
tru-că ori-cum se iau lucrurile, eşi- 
rea din balul în care se află Au
stria nu e posibilă pe altă cale.

Trebue terminată odată seria 
esperimentărilor, din cari n’a eşit 
nimica bun.

Trebue sé înţeleagă odată cei 
puşi în fruntea afacerilor publice 
din Austria, că constituţionalismul

actual e silit sé dispară, ca se facă 
loc altuia, pus pe alte base, mai 
moderne şi mai prielnice popoarelor.

Şi trebue sé se accepteze odată 
vederea, că puntea de trecere dela 
o formă constituţională de guver
nare la ceealaltă e — absolutismul.

De multe-ori e binefacere pen
tru stat absolutismul, sub domnia 
căruia se reculege constituţionalis
mul, obosit şi bolnav. Binefacere 
şi necesitate. întocmai cum nece
sitate e câte-odată şi revoluţia, şi 
cum în natură necesitate e deslăn- 
ţuirea furtunei, care dărîmă, strică, 
nimiceşte, dar’ — curăţă totodată.

Din capul locului am zis, că 
numai acest leac poate vindeca 
réul; şi cei chemaţi încep acum 
sé înţeleagă adevérul acesta. Mini- 
strul-president Körber a amenin
ţat în vorbirea sa de Marţi cu — 
absolutismul. Prevedem deci o apro
piată mare schimbare în Austria, 
prin inaugurarea absolutismului. Sé 
vină; pentru-că e mare trebuinţă 
de el. Dar’ sé treacă graniţele şi 
sé vină şi la noi, pentru-că la noi 
e şi mai mare trebuinţă de e l !

Sibiiu, 11 Maiu n.
D izo lva rea  re ic h s ra th -u lu l .  

„N. F. F re sse “ scrie, că în situaţia 
în care se află, guvernul austriac va 
trebui sé disolve parlamentul şi sé gu
verneze earăşi cu ajutorul paragrafului 
de nevoe. Disolvarea va pute urma 
însă abia după-ce delegaţiunile îşi vor 
termina lucrările.

D in, p a r la m e n t .  îu şedinţa de 
ieri, Joi, comisiunea de incompatibilitate 
’şi-a presentat raportul şi sentenţa în 
afacerea Ugrón. ’L-a achitat. Se ia spre 
ştire. Se votează fără discuţie proiectul 
de lege despre ştergerea timbrului de 
inserate şi călindare. Se întră în dis
cuţia proiectului de lege despre contin
gentul de spirt. Vorbesc deputaţii Far- 
baky, Komjáthy şi Neményi. Discuţia 
continuă.

A c ţ iu n e a  C ehilor. Dr. E n g e l ,
presidentul clubului parlamentar al Ce
hilor tineri, ’şi-a dat demisia din pre- 
sidenţie, fiindcă nu aprobă obstrucţia. 
Clubul a respins înse demisia, 'i-a 
votat încredere deplină şi ’l-a rugat sé 
rămână la postul seu. Clubul a decis 
apoi compunerea unui memorand, din 
care se se vadă motivele din cari Cehii 
nu pot primi proiectele de legi ale gu
vernului, referitoare la regularea lim
bilor, şi din cari să ese la iveală justi
ficarea obstrucţiei lor.

D in  L u g o j  ni-se scrie, că în con
gregaţia comitatensă, ţinută acolo Mer- 
curi, dl Coriolan Brediceanu a făcut 
propunere pentru restituirea libertăţei 
de acţiune a partidului naţional român, 
în propunere se cere, ca comitatul sé 
facă representaţiune la guvern, cerend 
abrogarea ordonanţelor cunoscute de 
disolvare a partidului şi a comitetului 
nostru naţional. S’a discutat trei ore 
asupra propunerei. Au luat parte la 
discuţie, pe lângă propunător, d-nii Dr. 
George Dobrin, Dr. Stefan Petroviciu, 
Virgil Thomici şi Dr. Isidor Pop. Din 
partea mamelucilor guvernamentali s’a 
răspuns prin rostul membrului Suttag, 
cu absurda şi ridicola interpretare bân- 
ffystă cunoscută a §. 1 din legea despre 
egala îndreptăţire a naţionalităţilor. Pro
punerea s’a respins; învingerea morală 
a fost însă pe partea Românilor. Mâne 
dăm un raport detaliat.

Kass Ivor şi 
Academia maghiară.

Cetitorii noştri îşi vor aduce bine 
aminte, cum mai în iarnă veteranul 
jurnalist maghiar, br. K ass Ivor a 
scris în „H azánk“ un prim-articol anti- 
dinastic, care a culminat în dorinţa 
scoasă din sufletul tuturor Maghiarilor: 
„ în că  o b u n ă  b ă ta ie  A u s tr ia c l-  
lo r , ca  n o i sé m a i  p u te m  s to a rce  
c c r« <(. Articolul a făcut mare furoare, 
deşi nu cuprinde altceva în sine decât 
morala fabulei, în care măgarul sumeţ 
îşi înfipse şi el copitele în cadavrul 
leului. O virtute aceasta specific ma
ghiară, ce în firul istoriei se repeţeşte 
cam adese-ori. Dar’ lucrurile s’au — 
uitat. în  săptămâna trecută Academia 
maghiară ’şi-a ţinut sesiunea ordinară, 
încă în anii trecuţi au stabilit un 
premiu — ’m ise pare —de 5000 cor. 
pentru cel mai distins personaj pe te
renul jurnalisticei maghiare. în  se- ' 
siunea actuală trebuia decernut. C om i
s iu n e a  de 5 propune să se decearnă 
premiul pomenit baronului K a ss  Ivo r , j 
care în presa maghiară pe terenul po
litic, social, economic şi literar 'şi-a 
câştigat merite neperitoare. Statutele 
Academiei esclud politica din adună
rile ei. Cu toate acestea gureşii şi pu
ternicii noştri, cari lumea întreagă o 
bat cu — gura, pe m o tive  p o litic e , 
cu o majoritate covîrşitoare au respins 
propunerea comisiunei. Ce motive po
liticef Apoi vezi; Academia de ştiinţă 
a puternicului stat, — pe care azi se 
razimă monarchia, — nu cutează să dee 
premiul voinicosului br. K a ss , ca nu 
cumva să se supere V ienA , care şi ea 
tot numai zurbagiilor din B u d a p e s ta  
are să- şi mulţumească esistenţa ! Ei, 
— „în c ă  o b ă ta ie  A u s tr ia c i lo r “, 
die baron şi te poţi aştepta la exil, ca 
nu cumva să se supere Viena şi să iee 
puterea din mâna conaţionalilor d-tale !

Alte toaste.
— Dela Berlin. —

La prânzul de gală, dat Duminecă 
la curtea dela Berlin, în onoarea mo
ştenitorului de tron, declarat majorén 
în ziua aceea, s’au mai rostit două to
aste importante, din partea domnitori
lor aliaţi.

Unul a fost al împăratului Wilhelm, 
care, salutând oaspeţii întruniţi la masă, 
a vorbit următoarele:

»O inimă de tată adânc mişcată 
vorbeşte în acest moment cătră D-Voastră, 
şi cu cea mai adâncă atitudine Vă roagă, 
să primiţi D-Voastră, respective Suve
ranii D-Voastre, mulţumită mea cea mai 
cordială pentru-că aţi venit aici să săr- 
baţi dimpreună cu noi. Presenţa Maie- 
stăţei Voastre şi delegarea atâtor ru
denii din partea Suveranilor europeni, 
a creat un moment istoric universal de 
primul rang dintr’o simplă sărbătoare 
familiară. Nu cutez a considera acest 
omagiu ca fiind adus la adresa mea; 
cred însă, că pot să deduc din el, că 
prin această sărbătoare comună toate 
statele Europei recunosc dimpreună cu 
noi, că imperiul german şi Prusia, în 
urma politicei ce o urmărim, poate să 
trăească cu toţi în pace şi prietenie. 
’Mi-ar plăce însă a vedé în ea şi pe 
viitor manifestarea acelor comune legă
turi, ce unesc toate casele domnitoare 
ale Europei şi cari stau tot pe aceeaşi 
basă, pe care s’a creat casa noastră: 
pe tradiţie. Că în ce constă aceasta, am 
spus deja azi în biserică: în munca 
asiduă şi serioasă pentru popor şi pa
trie, în edificarea gradată, în suporta
rea comună a bucuriei şi dur er ei dom
nitorului şi poporului, căreia ’i-a pus 
basă antecesorii mei în conştienţa pro
blemelor indicate de Dumnezeu. Această 
conştienţă a problemei date de Dumne
zeu, pătrunde pe toţi domnitorii şi prin
cipii ca şi pe mine. Ridic păharul meu 
pentru sănătatea Maiestăţilor Lor, a Su

veranilor şi a tuturor rudelor scumpe, 
cari sünt de faţă aici, şi-’l ridic cu do
rinţa, ca şi ei să aibă în munca lor, 
după partea fiecăruia, satisfacţia, că simt, 
că poporul şi patria lor le sünt mul
ţumitori pentru munca lor, cum recu
noscătoare este a mea faţă eu mine. 
Golesc păharul în sănătatea suveranilor 
şi principilor de faţă aici şi representaţi«.

A răspuns Monarchul nostru, vor
bind următoarele:

»Când îmi ridic păharul în sănă
tatea iubitului meu fin, a principelui 
moştenitor, care păşeşte azi peste pra
gul majorenităţei, simt înainte de toate 
necesitatea, să esprim iubiţilor sei pă
rinţi în această zi de bucurie, felicită
rile mele cele mai adânci. Iubirea pă
rintească să rămână încă mult timp pen
tru nobilul principe. Să ajungă el, ca 
germenii puterei lui tinere să se des- 
voalte norocos şi în muncă serioasă, 
dar’ să se califice cu curaj tinăr şi cu 
încredere în Dumnezeu pentru înalta şi 
greaua chemare, ce-’l aşteaptă. Mă bu
cur foarte, că pot să-’l salut în ajunul 
păşirei lui în vieaţa publică. Un pre- 
semn norocos văd în aceasta, că con
cordia şi fidelitatea antecesorilor va trăi 
şi mai departe în viitoarele generaţiuni. 
Dumnezeu să binecuvinteze şi să scu
tească pe principele moştenitor«.

Propunerea dlui Brediceanu.
— în  congregaţia din Lugoj. —

Eată textul propunerei, făcute din partea 
dlui Coriolan Brediceanu, în congregaţiunea 
din 9 Maiu a comitatului Caraş-Severin, — pro
punere, despre care vorbim şi la alt loc al foii 
noastre:

Constituţiunea de stat, lipsită de 
dreptul libertăţei de întrunire, nu e con 
stituţiune. Dreptul libertăţei de întru
nire a cetăţenilor e recunoscut şi în 
legile fundamentale ale patriei noastre.

Cu toate acestea guvernul din anul 
1894, nesocotind acest postulat elementar 
al constituţionalismului, a sugrumat pe 
calea ordinaţiunei libertatea de întru
nire şi în special a lipsit poporul român 
şi unica partidă politică a aceluia de 
dreptul de a se întruni şi a funcţiona 
pe basa organismului seu propriu. Căci 
prin amintitele ordinaţiuni, partidul na
ţional român şi comitetul aceluiaşi, s’a 
desfiinţat, ear’ convocarea alegătorilor 
sau a delegaţilor partidului naţional 
român s’a decretat de transgresiune, 
oprită sub pedeapsă normată în acele or
dinaţiuni.

De oare-ce dreptul libertăţei de în
trunire e nedespărţit de libertatea cu- 
getărei, gândirei, formarea părerei, for
marea principiilor, şi a convingerilor, 
ear’ fără aceste libertăţi constituţiunea 
unei ţări e ca trup fără suflet, sau vorbă 
goală; mai departe, cassarea acestor li
bertăţi numai pentru poporul român, e 
egală cu zdrobirea egalităţei cetăţenilor 
şi naţionalităţilor : drept aceea, susţine
rea numitelor ordinaţiuni nu e compa
tibilă nici cu dreptul, nici cu dreptatea, 
nici cu legea. Guvernul dela anul 1894 
s’a dus; ducă-se după el şi călcarea 
dreptăţei, dreptului şi a legei.

Guvernul actual cu mare emfasă a 
proclamat domnia dreptului, dreptăţei 
şi a legei; mă ţin deci îndreptăţit a re
clama revocarea numitelor ordinaţiuni. 
Drept aceea din adevărată iubire de li
bertate şi constituţiune propun:

Ca în a l tu l  g u v e r n  p r i n  o 
a d resă  sé f te  r u g a t  de c ă tr ă  on. 
e o n g re g a ţiu n e  a  revoca  a m in t i 
te le  o r d in a ţ iu n i ,  r e s ta b i l in d  p r i n  
aceasta  resp ec ta rea  p r in c ip i i lo r  
d in  leg ile  fu n d a m e n ta le  a le  con- 
s t i tu ţ iu n e i  n o a s tre , r e în v i in d  
e g a lita te a  c e tă ţe n ilo r  ş i  a  n a ţio 
n a l i tă ţ i lo r  d in  p a tr ie , re d â n d u -le  
l ib e r ta te a  d r e p tu lu i  de în t r u n ir e  
ş i  p r i n  a cea sta  l ib e r ta te a  cuge- 
tă re i, l ib e r ta te a  p r in c ip i i lo r  ş i  
a  eo n v in g ere i.

L u g o j, 5 Maiu 1900.
Cu d e o s e b i tă  s tim ă :

Coriolau Brediceanu,
advocat, membru al congregatiuoei 
şi membru al partidului naţional 

român.
— = —

O o

Istoria politicei.
— După Sir Frederick Pollock — 

de

T, V. Păcăţian.
III.

S eco lu l X V I I I ,  ş i  c o n tr a c tu l  
social.
(Urmare).

Un conflict evident de interese a 
fost evitat, cu ajutorul dreptului natural, 
în înţelesul căruia dreptul de proprietate 
e limitat prin facultatea de întrebuin
ţare, sau la tot caşul prin datorinţa de 
conservare.

După unele observaţiuni de intro
ducere asupra formaţiunei familiei, ajun
gem în sfîrşit la societatea politică, 
descrisă într’un mod curios de nede
terminant

Omul »avea dela natură puterea, 
nu numai să-’şi apere proprietatea, adecă : 
vieaţa, libertatea şi averea în contra 
usurpăriior şi a atacurilor, comise de 
alţi oameni, ci şi să pedepsească şi să 
esecute pe cel-ce calcă dreptul (natural). 
Cum însă nu esistă şi nu poate esista 
comunitate politică fără să poseadă pu
terea pentru apărarea proprietăţei şi 
mijloacele pentru a pedepsi toate esce- 
sele membrilor societăţei: societate de 
stat se află şi se poate afla numai unde 
fiecare membru a depus puterea Ba na
turală, pentru toate caşurile, în manile 
comunităţei, în care aflându-se, nu e 
eschisă pentru totdeauna posibilitatea să 
se provoace întru apărarea proprie 
la legea edată din partea societăţei. Şi 
fiindcă pe calea aceasta sünt eschise 
sentenţele private ale membrilor singu
ratici, comunitatea are să judece în uni
formitate pentru toate persoanele, amă- 
surat legilor permanente, edate din 
partea ei*.

Fiecare (ca şi la Hobbes) renunţă la 
adevărata sa putere în favorul comuni
tăţei, dar’ nu în mod absolut, ci numai 
pentru caşuri speciale şi limitate. Cel- 
ce se alătură la un stat esistent, devine 
parte contrahentă a contractului pe care 
e întemeiat statul, bucurându-se de avan- 
tagiile ce le ofere contractul; şi e tot 
atât de bine legat ca-şi-cum ar fi fost 
present ca parte activă la legarea ori
ginală a contractului.

Locke dovedeşte apoi evident, în 
contra lui Hobbes, că o monarchie ab
solută peste tot nu e societate civilă; 
pentru-că un monarch absolut, care »nu 
e judecător de rînd, înzestrat cu autori
tate«, — când e vorba de certe între el 
şi supuşi, — se află în faţa supuşilor 
sei în stare naturală de lucruri.

Când se întemeiază o societate po
litică, se pare că dreptul majorităţei e 
ultimul isvor de putere, derivat ca un 
fel de necesitate practică. Fără un ast
fel de drept statul peste tot nu s’ar 
pute mişca ca corp. De aceea se pro
voacă Locke la adevărata situaţie: »Ve
dem, că în societăţi, cari prin legi posi
tive sünt împuternicite să întreprindă 
acţiuni, unde numărul positiv nu e pre- 
cisat din partea respectivului drept po
sitiv, acţiunea majorităţei trece de ac
ţiune a totalităţei, prin urmare majori
tatea determină cursul ca pusă în po
sesiunea puterei generale diu partea 
dreptului natural şi raţional«.

Comunitatea politică e întocmită 
deci, după teoria lui Locke, pe basa con
tractului, legat între membrii dintru în
ceput ai comunităţei; contract, reînoit din 
generaţie în generaţie, în persoana fie
cărui cetăţean, care a atins etatea nece
sară pentru a pute judeca asupra ro
lului seu de supus în stat.

Dacă cetăţeanul, după-cum se în
tâmplă în cele mai multe caşuri, se de
cide pentru statul la care aparţine prin 
naştere: prin aceasta se face tovarăş la 
constituţie şi autorisează suveranitatea 
statului să stee deasupra persoanei sale. 
Dar’ suveranitatea societăţei nu e abso
lută, oi restrînsă la scopuri pentru cari
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s’a dat. Statul e o societate pe acţii, 
ale cărei operaţiuni în mod legal nu pot 
trece peste scopurile pentru cari a fost 
creată. Oamenii au pus guvernul, nu 
pentru-ca să-’şi controleze reciproc vieaţa, 
ci »pentru a-’şi apéra reciproc vieaţa, 
libertatea şi averea«.

Formele de guvernare pot se fie 
divergente şi de fapt sünt divergente; 
dar’ principiile cari le servesc de basă 
sünt aceleaşi. Puterea legislativă e pu
tere supremă şi toţi membrii statului îi 
datorează supunere; autoritatea ei însă 
nu e volnică. înainte de toate ea tre- 
bue să fie eserciată in scopul în care 
s’a dat, — spre binele supuşilor. In a 
doua linie trebue să rostească dreptul 
pe basa legilor solide, prin judecători 
împuterniciţi, pentru-că sub o putere vol
nică, lipsită de norme, supuşii se vor 
simţi mult mai rău ca în starea lor na
turală. In urmă, nimeni nu poate fi 
atacat în vre-o parte a averei sale, fără 
consentimentul seu propriu sau al repre- 
sentanţilor sei, sau, cum nimerit e pre- 
cisat la Locke: *nu se pot pune dări 
pe averea poporului fără consentimen
tul direct sau indirect al poporului«. 
în a patra linie, puterea legislativă nu 
poate să-’şi cedeze îndreptăţirile unei 
altei persoane sau corporaţiuni.

Acestea sünt principiile organice 
ale guvernului, cari, — întru-cât părerea 
lui Locke poate fi bine înţeleasă, — nu 
pot fi eserciate de o altă putere. Sunt 
principii admirabile; dar’ astăzi am pută 
zice că sünt regule pentru prosperitatea 
politică, ear’ nu delimitări pentru capa
citatea legală a autorităţei care însăşi 
a edat legile.

Locke înţelege (aceasta trebue se 
’i-o admitem) obiecţionarea, că starea 
naturală e o hipoteză nedovedită şi lip
sită de ori-ce probabilitate şi că con
tractul original nu e decât o simplă fic
ţiune. Se încearcă serios să se ocupe 
cu tema aceasta din capul locului, însă 
fără prospecte de succes. Starea natu
rală, zice el, apare în epoca modernă ca 
fapt într’adevăr esistent, în raporturile 
statelor independente, între olaltă. Cu 
privire la siguranţa, dacă cumva starea 
aceea naturală a fost în general origi
nala stare a omenimei, Locke zice că 
neclaritatea tuturor rapoartelor de mai 
nainte şi lipsa cunoştinţelor positive, 
face să fie abandonată motivarea ori-cărei 
hipoteze mai clare despre originea co- 
munităţei, în favorul unei hipoteze plau- 
sibile oare-care. (Va urma).

Revistă esternă.
R é s b o iu l  î n  A fr ic a -su d ică .

Ştirile sosite în urmă anunţă, că 
Burii vor părăsi şi Kroonstadt-ul şi te- 
ritorul Orange-ului şi se vor retrage 
peste rîul Vaal, care formează graniţa 
între Orange şi Transvaal. Aici apoi 
vor încerca a resista şi a opri pe En
glezi în calea lor. Această retragere 
poate să fie şi o urmare a neînţelege
rilor dintre Burgherii din Transvaal şi 
Orange. Se anunţă adecă, că între cele 
două state s’au ivit neînţelegeri, cari 
strică mult causei Burilor.

O ştire din Pretoria, venită prin 
Paris, susţine, că Burii tot mai mult 
sünt cuprinşi de oboseală. Cu deose
bire 'i-a indispus împrejurarea, că au 
perdut mulţi oameni şi că puterile n’au 
putut fi înduplecate pentru intervenţie. 
O unică speranţă le-a rămas: America. 
Se pare că speranţa nu le va fi zădar- 
nică. Ziarului»Rheinisch- Westphaelische 
Ztgt ,’i-se scrie din Bruxella, că în ade
văr guvernul Stateîor-Unite, voeşte 
să intervie la Anglia pentru încetarea 
răsboiului.

Vom vede. Deocamdată înregistrăm 
faptul, că în America şi în New-York 
deputăţiei Burilor se va face o primire 

I foarte afabilă, cum s’a făcut odinioară 
I lui Lafayette şi Parnell. Consiliul alder- 

menilor din New-York a ales un comi
tet, constătător din 15 aldermeni şi 15 
consilieri comunali, cari vor întimpina 
deputăţia la sosire.

D in  to a tă  lum ea .
S tatele-U iilte  ţ i  T arei» .

Agentul diplomatic din Constantinopol 
al Statelor-Unite a dat de nou în 8 1. c. o 
notă energică guvernului turcesc, în chestia 
despăgubirei misionarilor americani. Dacă 
Poarta va intenţiona earăşi a amîna resol- 
varea chestiei, guvernul din Washington va 
da un ultimat.

*
Din T urcia .

Fără oposiţie.
Delegaţiunea maghiară e compusă de 

astă-dată numai din elemente guverna
mentale, dresate aşa, ca să voteze tot şi să 
nu critice nimic. Procedura bănffyştilor, 
cari au trântit pe Ugrón din delegaţiune, 
a provocat adecă indignare generală în 
cercurile politice oposiţionale, şi a făcut, 
ca cei patru deputaţi oposiţionali aleşi 
în delegaţiune să demisioneze. Parti- 
sanii lui Ugrón îşi anunţaseră mai de 
mult abzicerea; ear' în şedinţa de ieri 
a dietei maghiare 'şi-au anunţat-o şi cei 
din partidul poporal, contele Zichy János 
şi Rakovsky István. Dieta a luat la 
cunoştinţă abzicerea şi a dispus che
marea suplenţilor în locul lor.

»Kölnische Ztg< e informat din Con
stantinopol, că în urma spionagiului şi mul
telor arestări din urmă, poporaţiunea turcească 
din capitală este foarte agitată.

Starea financiară e cât se poate de de
plorabilă.

Voci de pretutindenea.
D in  Z o r le n ţu l-m a re .

— Maiu 1900.
Esperienţa ne dovedeşte, că un po

por numai prin muncă serioasă şi prin 
adevărată cultură îşi câştigă stima şi 
respectul naţiunilor civilisate şi-’şi poate 
elupta locul cuvenit în concertul acelora.

De aci este evident, ce responsabi
litate mare au acei fii ai poporului, cari 
fiind chemaţi să fie conducători şi pre
mergători cu esemple bune, nu-’şi îm
plinesc datorinţa precum cere interesul 
poporului în mijlocul căruia trăesc, ci se 
îngrijesc mai mult — ca se nu zic esclu- 
siv — de interesul lor privat.

Cine ar pute calcula dauna spiri
tuală şi materială a poporului, eşită din- 
tr’un indiferentism nejustificabil al celor 
puşi în fruntea lui?

Omul valorează atâta cât poate 
presta; astfel şi o naţiune este conside
rată şi preţuită numai după facultăţile 
ce le desvoaltă pentru esistenţa şi viito
rul ei.

Cât de mare bucurie aş simţi pu
tând relata din părţile acestea on. pu

blic cetitor al »Tribunei«, nescari fapte 
demne de laudă, cari să servească şi al
tora ca esemple de imitat; dar’ nu pot.

Contemplând starea de acum a po
porului nostru, morală, culturală şi ma
terială, îmi revoc în memorie starea 
morbosului din evangelie care în ton 
lugubru spunea Mântuitorului. »Doamne, 
om nu am că dacă se turbură apa să 
mă bage într’însa!«

Poporul român încă poate spune 
de multe-ori: »Om nu am«.

Dar’ ca să nu apar prea pesimist, 
voiu zice că totuşi s ’a făcut şi la noi 
ceva, şi anume: în anul 1899 s'a aranjat 
o producţiune teatrală împreunată cu 
dans, ear’ în ziua Botezului din anul cu
rent o frumoasă petrecere cu joc, ambele 
în şcoala rom. gr.-or. din loc. Cred, că 
resultatul material al ambelor va fi fost 
mulţumitor, însă socoată până acum nu 
am văzut deşi ambele au fost împreunate 
cu scop filantropic.

Cu totul altcum au lucrat fraţii din 
comuna vecină Prebul, unde la iniţiativa 
unui st. domn venitul unei atari petre
ceri s’a folosit spre formarea de biblio
tecă poporală.

Să sperăm că vom ave şi noi o 
bibliotecă când o va înfiinţa despărţă
mântul »Astrei« din Bocşa, căci e mai 
bine a căpăta de-a gata, decât cu oste
neală.

Tot astfel o societate de consum 
precum şi de credit ne-ar fi necesară 
ca pânea de toate zilele.

Trăim în secolul luminei şi al pro
gresului uriaş, pe toate terenele vieţei. 
Să lăpădăm lenea şi indiferentismul pe
riculos, privind cum se îmbuibă străinii 
din sudoarea poporului nostru in detri
mentul lui. Să-T deşteptăm la vieaţă 
nouă cu ajutorul ştiinţei. Şi să-’i întin
dem mână de ajutor spre a se emancipa 
din sclăvia spirituală şi materială; să nu-’l 
considerăm numai de instrument bun de 
esploatat.

Se ne facem fiecare datorinţa din 
iubire cătră neamul nostru, pentru-că 
cu el avem comun atât binele cât şi răul, 
onoarea ca şi ruşinea.

In modul acesta vom dovedi lumei 
că suntem un popor plin de vieaţă şi 
ca atare demn de o soarte mai bună.

A rg u s .

Din cronica veacului XIX.
Date memorabile. —

11 Maiu.
1849. Tribunalul castrens din Cluj con

damnă la moarte prin glonţ pe pastorul sas, 
Ludovic Roth.

12 Maiu-
1848. Vas. Moldovan, cu soţii sei pleacă 

în fruntea câmpenilor la Blaj, la adunare. Mul
ţimea are înaintea sa un steag cu inscripţia: 
15 M aia 1848. — P a c e ! L ib e rta te  !

1849. împăratul anunţă că s’a aliat cu 
Ţarul, pentru a restabili pacea în Ungaria, unde 
>o partidă păcătoasă s’a folosit de toate mijloa
cele mârşave ale amăgirei, ca să aducă popo
rul la infidelitate« conţelegendu-se cu nişte aven
turieri, pe cari îi glorifică şi-’i face condu
cători.

1881. Conferenţa partidului naţional ro
mân din Transilvania, Bănat şi Ungaria.

1885. f  Visarion Roman, publicist, pri
mul director al ^Albinei*.

188«. Al treilea proces de presă al * Tri
bunei*, pentru un articol, în care se scriau şi 
următoarele :

»Să nu vină Maghiarii să ne spună me
reu că (pământul acesta) e maghiar şi numai 
maghiar, căci împing pe Români să facă opin
tirea de a le dovedi, că e românesc — ori 
pustiu«.

Concert ţi teatru in Hunedoara.
— 7 Maiu n.

Vieaţa socială prinde rădăcini tot 
mai temeinice şi în societatea noastră 
din Hunedoara.

Süntem mulţi Români şi multe am 
pută face — numai voinţă sâ fie, căci 
teren de întrebuinţat este.

Garanţă destulă ne-au dat concer
tul şi producţiunea teatrală aranjată a 
doua zi de Paşti din partea tineretului 
nostru pentru ajutorarea bisericei gr.-or.

Punctele toate din programul con
certului au fost esecutate cu cea mai 
mare precisiune, cu toate-că forţele erau 
începătoare.

Le serveşte spre laudă interesul de 
fer ce ’l-au desvoltat tinerii corişti pen
tru reuşita acestui concert.

După concert a urmat producţiunea 
teatrală representându-se piesa: »Sără
cie luciei, de I. Vulcan.

O bucată foarte potrivită pentru 
popor, căci pe lângă partea instructivă 
mai ofere şi mult haz şi aşa procură 
câteva momente fericite în noianul atâtor 
suferinţe.

Roluri principale au avut d-şoara 
Dima (Veselina) şi d-na Guti (Ţiganca), 
ear’ rolurile bărbaţilor au fost interpre
tate prin domnii: Const. Dima (Ioţa), 
George Popp (Iernilă), I. T. N. (Trăilă) 
şi Torna Neamţu (nebunul).

Rola Veselina a fost foarte bine 
jucată, fiind d-şoara Dima înzestrată dela 
natură cu o frumoasă voce. — Se mai 
adaogă şi frumosul costum sâliştenesc 
purtat de d-şoara G. Dima.

Ţiganca a fost originală în predare 
— te făcea sâ crezi că-’i o adevărată Ţi
gancă corturăriţă. 'Şi-a achitat bine 
rola sa.

Ioţa (Dima Const.) ’şi-a predat 
foarte bine rola încât mă făcea să cred 
că trăesc la sate unde oamenii se ceartă 
şi earăşi îndată revin Ia împăcare.

Costumul naţional românesc îi sta 
bine dlui Dima.

Iernilă (G. Popp) a pătruns adânc 
în înţelesul rolei sale.

A şi predat-o bine, făcând mult 
haz. El a fost »pitrop şi melembru«.

Trăilă (I. T. N.) îşi caută dragostea 
ce are să o lege cu Veselina. în pre
dare a desvoltat multă pricepere.

Viligă — nebunul satului (Toma 
Neamţu), la predare ne făcea să ab- 
zicem de dl Neamţu şi să trecem la cre
dinţa că Viliga e un adevărat nebun. A 
produs mult haz în public.

Rolele ţărancelor încă au fost bine 
jucate. în special d-na Cornelia Neamţu 
a dovedit multă pricepere.

T-se cuvine toată lauda d-şoarei 
Neamţu, căci a venit din depărtare spre 
a suplini şirul diletantelor noastre. A 
purtat un mândru costum românesc.

în general această piesă a fost 
foarte bine interpretată şi li se cuvine 
toată lauda pentru osteneala lor, răs
plătită de altcum şi prin aplausele pu
blicului.

Au urmat dansuri frumoase ca 
Hora, Hăţegana, urmate de valsuri răpi
toare. Pe d-şoarele Dănilă nu le-am 
putut remarca la această producţiune, 
deoare-ce soartea a aruncat tocmai atunci 
doliu în familia primarului nostru. Eu 
eram cam pasiv, căci sünt mare aderent 
al pasivităţei cuprinse in hotărîrile con- 
ferenţelor noastre naţionale.

Aşadar’ succesul moral a fost satis
făcător. Cel material tot aşa, căci după- 
cum aud venitul curat atinge cifra de 
200 coroane, care sumă s’a şi administrat 
la cassa epitropiei parochiale.

N icu .

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Blástémul gloriei.
— Traducere. —

Numai de jumătate era iluminată 
sala nu prea mare a conservatorului. 
Era probă, la care aveau intrare numai 
elevii şi neamurile lor. Debutanţii erau 
elevi mai înaintaţi, ori copii plini de spe
ranţă, şi însăşi bucăţile erau aproape 
tuturor cunoscute.

Chiar îşi termină predarea un tinăr 
flautist cu musteţe brune şi părăsi 
estrada cu faţa roşie de consternat. 
Numai decât veni în locul lui un copil. 
El, după cât îl puteai judeca pe din
afară, putea fi cam de doisprăzece ani. 
Obrazul lui cel mic lungăreţ era palid, 
părul îi era peptenaţ cu îngrijire, cu o 
cărare pe mijloc. în tr’o mână ţinea o 
violină, care era cu ceva mai mică decât 
cele comune, în ceealaltă un arcuş. Purta 
o jachetă (surtuc) scurtă de coloare vâ
nătă închisă şi pantaloni scurţi. Cu el 
deodată păşi pe estradă un profesor, 
se aşeză la pian şi cântă, cu propusul 
firm de a acompania o ritornellă nea- 
nunţată. Aceasta provocă în şirele ul
time unele mişcări.

— Oine-’i copilul, pe care-T acom
paniază însuşi Ónkel ? — întrebară tine
rele dame pianiste pe vecina lor.

—■ Acesta-’i Spiridonow, cel îndrep
tăţit la splendide speranţe! — răspunse 
întrebata. — Profesorul Onkel îşi dă cu

părerea, că în acest copil e ascuns al 
doilea Paganini.

— Ah, Spiridonow! Aşadar’ acesta-’i !
Toţi auziseră despre Spiridonow. 

Şi de un an se vorbia despre el. Căci 
copilul făcuse progrese atât de nenatu
rale, cât chiar acum ar fi putut juca la 
un concert public.

— Cum însă de-’i el atât de palid, 
sărmanul ? — întrebă sopranul cel roşu 
în obraz.

— Un obraz palid e consoţul ade
văratului talent! — răspunse baritonul, 
care avea aşa unul şi un munte de păr pe 
cap. Nimicit total prin această obser
vare, îşi întoarse faţa spre stradă so
pranul, care nu era nici palid, nici bur
duf de talentat.

în rîndul al doilea, unde ocupase 
locuri neamurile debutanţilor, şedea pe 
scaunul ultim din stânga un domn, ale 
cărui priviri erau pironite în mod ne
natural asupra palidului copil. Era un 
om mare, slab, cu faţa roşie fin şi cu 
părul capului rar, mai pleşuv. T-ai fi 
putut da cam cincizeci de ani, căci faţa 
lui avea creţe pe obraz şi pe frunte, pe 
lângă ochi şi pe la fălci, ear’ puţinul 
păr îi era cărunt de jumătate. Sprân
cenele lui cele îmbinate tradau constanţă 
şi energie, pe când ochii priviau mişcaţi 
în mod curios.

Palidul copil cântă. Arcuşul lui 
umbla de gândeai că nici nu adie coar
dele, ear’ degetuţele lui fugeau pe coarde 
în sus şi în jos, şi tonurile scoase pu
neau pe toţi în uimire.

Profesorul Onkel, care-T acompania 
la pian, urmărea cu întreg corpul deo

sebitele întorsături ale bucăţei. întreaga 
lui fiinţă era părtaşă jocului. Şi această 
influenţa mult spre a potenţa atenţiunea 
tuturor. Când a terminat, toţi aplaudau 

j cu voe bună şi plini de admirare. Spi
ridonow complimentă şi părăsi estrada. 
Profesorul Onkel îi urmă superb şi so
lemnei.

Tinerele dame ale conservatorului 
priviau după Spiridonow cu plăcere şi 
suspinau peste paliditatea şi slăbia lui. 
înaintea lui păşi profesorul Brendel, un 
violinist şi el, care însă se deosebia de 
Onkel prin aceea, că el era înalt şi săc, 
pe când Onkel era gros şi nu prea înalt 
şi mai departe prin aceea, că el era elev 
al şcoalei din Lipsea şi nu al celei din 
München, ca Onkel. El uria pe Onkel, 
de ce-’i în clasa acestuia şi nuîn tr’alui 
micul Spiridonow, minunatul copil.

Brendel stătu înaintea lui Spirido
now şi-’l bätü pe umăr.

— Nu-’i rău, — zise el în dialectul de 
Lipsea, — o mare technică pentru anii tei! 
Dar’ de ce ai făcut atât de dese greşeli?

— El a cântat chiar atât de acu
rat, pe cât de neadevărat vorbeşte acum 
profesorul Brendel! — răspunse Onkel 
în dialectul lui de München.

Pe micul Spiridonow îl ocoliră toţi 
de toate părţile, îl priviau în ochi, îl 
băteau pe umăr, îi neteziau părul, îl 
adiau pe obraz, îl încurajau şi-’i proro- 
ciau renume, glorie.

Şi el! El privia atât de trist, pri- 
via laudele cu o aşa nepăsare şi se părea 
atât de rău dispus. Ochii lui priviau 
scrutători prin mulţime, până observă 
faţa sbârcită a omului celui înalt, care 
înainte cu două minute îşi avuse looul 
în colţul rîndului al doilea şi-'l privise

cu atâta atenţiune. Ou plăcere ascultase 
el laudele cu cari încărcase publicul pe 
micul copil. El se apropiâ de el, îi luă 
violina din mână, îi îmbrăcă mantaua, 
îi învălui o năframă de mătasă albă pe 
lângă grumazi, îl luă de mână şi-’l con
duse pe trepte la vale.

— Acesta-’i tată-seu, — zise cineva.
— Fericit ta tă ! — răspunse Onkel.

într’o dimineaţă întunecată de iarnă, 
pe când ceialalţi locuitori zăceau încă 
în somnul cel mai dulce, se aprinse lu
mina în locuinţa cea strimtă şi sărăcă
cioasă a amploiatului Spiridonow.

Bătrânul Spiridonow merse prin co
ridor până la culină şi strigă:

— Arina, avem noi lemne de foc ?
— Lemne de foc ? — răspunse o voce 

ca din mormânt, — poate de ajuns pentru 
un foc.

— Foarte bine, scoală numai decât 
şi încălzeşte chilia lui Mitenjka. Auzi, 
numai decât!

— în chilia lui Mitenjka ? La el s’a 
încălzit numai ieri! In chilia de dormit 
nu s a făcut deja de două zile foc!

— Nu, n u ! în chilia lui Metenjka!
— Să vă iee dracul! — mormăi ea 

sculându-se. — Şi ei se numesc domni, ţin 
bucătăreasă, dar’ n’au bani să-’şi iee o 
despicătură de lemn !

Intr’aceea Spiridonow întră în chi
lia de durmit. Bătrânul, care tot era în
văluit într’o bundă de iepure, putea acum 
se vază de pretensiunile casei. Se puse 
deci la masă, luă peana în mână şi o 
purtă pe hârtie ou degetele înţepenite.

S ib ilu , 11 Maiu n. 1900.
M em ento. 12 M aiu : Reun. înv. gr.-or. din 

tractul Merourei, adunare generală în Mercurea.
13 M a iu : Despărţământul Bia al reun. 

înv. gr -cat. din archidiecesă, adunare generală 
în Valea-Sasului. — Maial în Valea-Sasului în 
favorul bibliotecei învăţătorilor.

14 M aiu: Zi critică de rang terţiar.
•

„Reuniunea agricolă din comi
tatul Sibiiu va ţină întrunire agricolă 
în comuna Deal Duminecă (27 Maiu st. n.). *

Fapte creştineşti. Pentru facerea 
unei perdele de plüseh la uşile împără
teşti dela biserica română gr.-or. din 
Valea-mare au donat după putinţă ur
mătorii marinimoşi creştini: Alexandru 
Ciugudian din Capolnaş 1 cor.; Dionisie 
Feneş din Făget 2 cor.; văduva Ana 
Dobrean din Făget 4 cor.; văduva Eli- 
sabeta Fenchea din Făget 2 cor.; Iuliana 
Bălan 2 cor.; capelan. Alexandru Barbon 
2 cor.; Nicolae Todor 1 cor.; Aureliu 
Spinanţi 1 cor.; loan Todor (nr. c. 70) 
1 cor.; Dimltrie Todor (nr. c. 115) 1 cor.; 
Pavel Todor 1 cor. 60 bani; Damaschin 
Blaj 1 cor.; Ana Blaj (nr. 116) 1 cor.; 
George Tripa 1 cor.; loan Dobreiu 1 cor.; 
văduva Anastasia Spinanţi 1 cor.; Petru 
Hie 1 cor.; loan Olariu (nr. 51) 50 bani; 
Marta Florea 40 bani; Elena Cismaş 
(nr, c. 106) 20 bani; Pavel Crista din 
Capolnaş 20 bani.

Pentru cari fapte creştineşti esprim 
pe această cale mulţumită publică în nu
mele comitetului parochial susnumiţilor 
şi marinimoşilor donatori. Valea-mare, 
la 25 Aprilie st. v. 1900. Alexandru 
Barbon, preş. com. par,

*
A rchim andritul Hamsea—la m ă

năstire. Foile ungureşti susţin a fi in
formate, că episcopul Aradului va con- 
strînge pe archimandritul Augustin 
Hamsea să renunţe la directoratul in
stitutului teologic din Arad şi-’l va tri
mite la mănăstirea din Bodrog, ca egu
men al aceleia. Director al institutului 
teologic va fi numit protosincelul Ignatie 
Pap, care numai în schimbul acesteia 
nu a făcut greutăţi alegerei de vicar a 
lui Vasile Mangra la Oradea-mare.

*
Cassa districtuală sibiiană pentru 

ajutorarea bolnavilor ’şi-a ţinut aduna
rea generală Duminecă (6 Maiu n.) fiind 
presenţi 32 delegaţi şi 5 membri nede
legaţi. Din raportul biroului s’a con
statat, că în raport cu anul anterior ve
nitele pe 1899 s'au urcat cu 669 fl. 91 cr. 
Fondul de ajutorare s’a sporit cu 36 fl. 
71 cr. Suma tuturor intratelor a fost 
26.651 fl. 49 cr. plus saldul cassei dela 
finea anului 1898, cu care intratele au 
dat suma de 33.473 fl. 62 cr. La erogate 
posiţia principală o formează sumele 
date ca ajutor bolnavilor, anume: chel- 
tueli de medicină 3380 fl. 151/, cr., băi 
252 fl. 86 cr., apă minerală 110 fl. 66 cr. 
mijloace terapeutice 156 fl. 6 cr., înmor
mântare 494 fl. în cursul anului s’au 
înştiinţat 5098 caşuri de morb (între ace
ste 656 din partea membrilor sebeşeni), 
ajutor de moşit au căpătat 7 femei, în
grijire medicală gratuită au căpătat 479 
membri de familie.

în direcţiune au fost aleşi pe anul 
acesta: comerciantul Vilhelm Baumann, 
appreteurul Carol Schweitzer, comptoa- 
ristul Carol Engber şi pantofarul Iosif 

j. Redlich, membri ordinari, ear’ membri 
I suplenţi comerciantul Mihail Kieltsch şi 

culegétorul-tipograf Leopold Kellner. In 
comitetul de revisiune au fost aleşi; 
pânzarul loan Duldner, fabricantul de 
maşine Carol F. Wachsmann, comptoa-

După-ce trecu un timp oare-care 
întră Arina in odaie şi înştiinţâ că-’i cald 
laptele.

— Ah, foarte bine!
Bătrânul întră într’o chiliuţă caldă, 

unde în totul se aflau trei lucruri: un 
pătuţ pentru copii, un scaun şi un pult 
de note. în pat durmea virtuozul de 
ieri, Mitja Spiridonow. îşi avea învălitoa- 
rea trasă până peste barbă şi durmea 
dulce.

Spiridonow se aşeză precaut pe 
dunga^patului.

— Mitja, Mitja ! — strigă el dulce cu 
voce înăduşită. Mitja îşi deschise ochii 
ou mare greu, pentru de a-’i închide 
numai decât earăşi.

— Mitja. nu te scoli? Nu vrei să 
bei lapte cald?

Mitja îşi deschise ochii eară. De 
abia recunoscú pe tată-so şi făcu o faţă 
atât de tristă, se vedea cât de bucuros 
ar fi mai durmit.

— Nu vrei ? Mai vrei să dormi ? 
Atunci dormi dară, dormi! Ou laptele 
mai putem aştepta.

Mitja se înturnâ pe ceealaltă parte 
şi-’şi întoarse faţa dela privirile bătrâ
nului. Totuşi acesta nu-’l lăsa în pace, 
ci după ce tăcu poate ca o minută, îşi 
puse mâna pe spatele copilului şi-’l adia 
peste învălitoare.

— Doară te scoli odată? Mitja!
îndată-’s şepte ore, şi la zece trebue să 
fii în Clasă. Nu-’i avă timp de eser- 
ciţiu! (Va urma).

A
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riatul Carol Prischak, căldărarul Mateiu 
Graf, comptoaristul Rudolf Kamili şi mă
garul Francisc Weieshappel.*

Oa»pe princiar la  B&lle.Hercnlane.
Marţi a sosit la Băile-Herculane ducele Alfred
de Saxa-Coburg, pentru a face cură.«■

Despre concertul din Avrig, dat 
Dumineca trecută din partea unui grup 
de elevi ai seminarului archidiecesan, 
ni-se scriu următoarele:

Unul din momentele cele mai plă
cute ce le-a avut cândva inteligenţa din 
Avrig şi jur a fost ziua de Sf. George. 
Un cor de 12 teologi dela Sibiiu sub 
conducerea colegului lor C. Popescu au 
deşteptat monotonia şi amorţeala vieţei 
sociale din acest ţinut printr’un concert 
plin de vieaţă. Şi pagubă ar fi se ră
mână în întunerecul uitărei succesele 
acestui concert, care atât din punct de 
vedere moral, cât şi material a fost cât 
se poate de satisfăcător.

îndată la început ne-a umplut de 
vieaţă însufleţitorul marş »Eată ziua«. 
Cu deosebit farmec au ştiut preda ca 
racterul poporal al drăgălaşelor cântări 
»Hora Sinaii«, »Foaie verde« şi »Tot 
’ţi-am zis« de T. Popovici. Asemenea 
şi composiţiile străine au fost bine pre
date. Marea plăcere a ascultătorilor a 
făcut ca »Toaca«, »Nu-’s« ş. a. să fie 
repetate.

Deosebită surprindere ni-a făcut 
»Cântecul ciobanului«, în care bassul 
dulce al vocei dlui A. Ludu a transpus 
şi în inimile noastre impresiunile bine 
Bimţite ale caracterului idilic din această 
cântare. Laudă dlui Ludu. Deasemenea 
şi dl Terchilă a dovedit că e măiestru 
în manuarea flautei. A fost de mai 
multe-ori rechemat. încheierea frurao- 
Bului concert s’a făcut prin »Cisla« lui 
Porumbescu, atât de bine primită la 
toate concertele zeloşilor clerici.

Dansul ce a urmat după concert îl 
simt numai inimile noastre, peana nu-'l 
poate spune. Numai d'albele zori au 
pus capăt veseliei.

în ce priveşte succesul material, şi 
acesta a fost deplin satisfăcător. Lume 
multă, inteligenţă şi popor din Avrig şi 
jur ’şi-a depus obolul seu pe altarul 
artei române. Regretăm din inimă ne- 
participarea dlui protopop din loc, din 
ce cause nu ştim, câtă vreme întreaga 
preoţime din jur era de făţă. (a).

*
Numai două săptămâni mai sünt 

până la sortirea câştigurilor loteriei pen
tru Casa naţională, al cărei succes de- 

• pinde dela zelul şi vrednicia naţională 
a Românilor, pe care au să ’şi-o do
vedească şi prin spriginirea acestei mă
reţe întreprinderi culturale româneşti, 
împărţite asupra tuturor Românilor, se 
recer jertfe minimale dela câte unul, 
pentru-ca întreprinderea să succeadă. 
Un los ă 50 cr. se cumpere fiecare 
Român şi-’şi va împlini o datorinţă na
ţională, dela care nimenea nu se poate 
substrage fără a greşi faţă cu naţiunea 
Ba proprie şi nisuinţele ei spre cultură şi 
înaintare. Losuri se capătă la biuroul 
»Asociaţiunei« în Sibiiu, la toate băn
cile şi librăriile româneşti şi la trafice 
şi colecturi de prin oraşele cu poporaţie 
românească.

*
Constituirea „TranssyTvaniei“. Co

mitetul esecutiv al însoţirei »Transsylva
nia«, fabrică pentru valorisarea şi pre
lucrarea de poame şi legume, ce are a 
Be înfiinţa în D eva, a horărît ţine
rea adunărei generale de constituire, 
pe 2 0  M a iu  1 9 0 0 , d. a., la 2 ore, în 
sala de şedinţe a comitatului, cu urmă
toarea

Ordine de zi:
1. Constituirea. — 2. Votarea pro

iectului de statute. — 3. Alegerea direc- 
ţiunei şi a comitetului de supraveghere.

însemnătatea acestei întreprinderi 
este indiscutabilă şi întru-cât cercurile 
conducătoare vor satisface pe deplin în- 
crederei şi chemărei ce au, roadele bi
nefăcătoare ale acestei însoţiri nu vor 
lipsi — pentru întreagă poporaţiunea 
Ardealului. *

Fulger ucigaş, Ieri fiind în ju
rul Clujului vreme grea, fulgerul a lo
vit în ciurda de boi a şcoaiei agrono
mice din Mănăştur; a ucis un bou şi a 
atins puţin şi pe ciurdarul. Acesta a 
leşinat şi numai după jumătate de oră 
a putut fi trezit.

Cai din Ungaria în  Transvaal. 
Dela începutul răsboiului anglo-bur până 
la finea lunei Aprilie guvernul englez 
a cumpărat din Ungaria peste 4000 de cai 
pentru armata sa din Transvaal. Acum 
a făcut o nouă cumpărare. Ieri a so
sit în portul dela Fiume corabia cu va
por »Sussex« pentru a transporta la 
Transvaal 1000 de cai. Dela Subotiţa
f)ână la Fiume transportase face pe ca- 
ea ferată. *

Erupţiunile Vezuvului continuă 
în măsură foarte mare. Din observatoriu 
se raportează că aparatele seismografice 
vibrează estraordinar de tare. Deasupra 
Vezuvului se vede un uriaş sul de foc. 
Cutremurul pământului e foarte pu
ternic.

Oh, Evă, Evă! In comuna Petény 
economul Czibulya Paul rămânând văduv 
s’a căsătorit a doua-oară luând soţie o 
văduvă de seama lui. Dela un timp ne
vestei ’i-se părea că asupra bărbăţelului 
prea se arată efectele îmbătrânirei. Se 
frământa mult cu gândul, cum ’l-ar pută 
întineri? Abătându-ae pe la ea o cortu- 
răreasă ’i-a oferit beutură de farmece 
(pe 50 fl.), prin care bărbatul se va în
tări ca un june. O săptămână de zile 
a tot dat bărbatului în rachiu beutură 
de aceasta, dar' fiindcă efectul dorit nu 
se arăta, în 5 Maiu ’i-a turnat în rachiu 
o dosă mai mare. Dela aceasta bărba
tului ’i-s’a făcut rău şi încă în ziua 
aceea a murit între chinuri teribile. 'Şi-’l 
otrăvise nesăţioasa femeie. Atât ea, cât 
şi corturăreasa Riczi Mari sünt arestate. 
Nevasta recunoaşte faptul, dar’ învinueşte 
pe Ţigancă pentru el.

*
Mort în  baia de aburi. Proprie

tarul Virágos Péter din Sarand având 
afaceri la Dobriţin s’a dus se iee o baie 
de aburi. Fiind bătrân şi pătimaş de 
inimă (morb pentru care baia de aburi 
e foarte periculoasă), după câteva mi
nute a leşinat şi a murit acolo în baie.

*
Caşul lui Tarán Péter. S’a în

tâmplat în Dobriţin. Cetăţeanul Tarán 
Péter avea locuinţă mobilată elegant, 
avea soţie frumuşică si mai avea şi un 
domnişor în cuartir. în tr’o seară Tarán 
sosind acasă cam târziu, aşa cam după 
miezul nopţei, face uimitoarea descope
rire, că lipseşte din locuinţă întreg mo
biliarul, lipseşte chiriaşul, dar’ lipseşte 
şi nevăstuţa. A durmit pe podele omul 
până dimineaţa, apoi s’a dus la poliţie 
şi a cerut să-’i caute barem mobiliarul; 
chiriaşul şi nevasta pot rămâne acolo 
unde sünt. Acesta e caşul cetăţeanului 
Tarán Péter. *

în  Zorlenţul mare s’a întâmplat
Ia 8 Maiu o crimă de omor între urmă
toarele împrejurări. înainte cu mai mulţi 
ani s’a stabilit în Zorlenţul-mare un om 
din Apadia, intrând în legături de că
sătorie nelegiuită cu o văduvă, oare din 
prima căsătorie avea o fiică. După 
moartea văduvei, omul lipsit de ruşine 
şi de frica lui Dumnezeu a continuat 
traiul nelegiuit acum cu fiica moartei. 
Mai târziu, pentru ochii lumei, a adus la 
casă un fecior, ginere chipu, dar’ după 
scurt timp ’l-a alungat, tot aşa a făout 
şi cu al doilea, aducând un al treilea 
»ginere«. Fata, urându-’i-se de »măsti- 
hoiul« ei păcătos, s’a înţeles cu acest al 
treilea concubin şi în seara de 8 Maiu 
aţinându-’i amândoi calea, pe când venia 
dela tîrg din Bogşa, ’l-au ucis.

Grozavă decadenţă morală trebue 
să fie prin părţile acelea, când astfel de 
lucruri scârboase se pot continua ani 
de-arîndul, fără-ca autorităţile compe
tente să cerce a le împedeca. Uciderea 
păcătosului, din partea celorlalţi doi pă
cătoşi, e numai o nemeză a păcătoşeniei, 
esecutată prin mijloace earăşi destul de 
păcătoase.

*
Duelant răn it în  spate. Doi dom

nişori din Oradea-mare s’au duelatu-se 
(vorba ăluia) cu săbii în gheţarul din 
Peczeszöllös. Unul dintre voinici a că
pătat o rană de 11 cm. lungime şi 3 cm. 
afunzime în — spate.

•
C am era com ercia lă  «lin B raşov  face 

cunoscut, că dela comanda districtului III. gen* 
darmeresc din Budapesta este escris concurs 
pentru furnisare de articli de equipament. Con* 
diţiunile concursului se pot afla în biuroul nu
mitei camere «

Ucigaşul soţiei sale. Soţia lui 
loan Stan, măcelar cu mare avere în 
Feldioara (lângă Braşov), murise nu de 
mult, între împrejurări de tot suspecte. 
Rudeniile ei la început şoptiau numai 
între ele despre nenorocirea femeiei, 
apoi bănuiala luând chip tot mai hotă- 
rît, rudeniile au cerut exhumarea fe
meiei. Autopsia medicală a constatat 
apoi la cadavru pete vâlcede provenite 
din lovituri şi trei coaste rupte. Inte
rogatorul aluat dimensiuni tot mai mari ; 
sünt ascultaţi până acuma 33 martori, 
cari toţi au fasionat îngreunător pentru 
Stan. Din fasiunile acestora s’a consta
tat, că femeia a murit din bătaia soţu
lui ei. Anume, Stan ’şi-a intabulat pe 
numele lui şi averea nevestei. Aflând 
despre aceasta nevasta, voia să meargă 
la Braşov Bă strice întabularea. Stan 
simţind de planul nevestei, a încuiat 
uşile şi a bătut o aşa cumplit, încât 
după chinuri de două săptămâni neno
rocita femeie a murit. De frică să nu 
o bată de nou bărbatul, ea zisese medi
cilor, că a căzut din pod şi astfel ’şi-a 
frânt coastele; servitorimea însă, care 
auzise tot ce se întâmplase între soţi, a 
mărturisit acum, că femeia a murit din 
bătaia bărbatului. Cercetarea continuă.

La

Abonament lunar
pentru

Maiu st. vechiu
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA8

Ultime ştiri.
JLondra, 10 Maiu n. »Daily Mail« 

a primit o depeşă din Lourenco-Mar- 
quez cu datul de ieri, că guvernul sta
tului Orange ’şi-a strămutat residenţa 
în Heilbron.

Lordul Roberts raportează: Am 
trecut rîul Zand. Burii ocupă aici câ
teva posiţii, dar’ cu încetul îi respingem.

Concurs.
Comitetul despărţământului V. (Să- 

lişte) al »Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român« 
escrie concurs la 3 premii, primul de 
20 cor., al doilea de 12 cor. şi al treilea 
de 8 cor. pentru acele femei din raio
nul despărţământului, cari se vor di
stinge în cultivarea legumilor.

Rugările pentru obţinerea acestor 
premii sünt a se trimite până în 31 Maiu 
a. c, s t n. subsemnatei direcţiuni.

Grădinile de legumărit vor fi esa- 
minate prin o comisiune aleasă spre 
acest scop, ear’ premiile se vor distri
bui cu ocasiunea adunărei generale a 
despărţământului.

Din şedinţa comitetului ţinută In 
13 Aprilie 1900.

Direcţiunea despărţământului:
I. I le r ţ ia ,  D r. C a le /a r iu ,

secretar. dir. desp.

E C O N O M I E .
Vétunare de tă u re n c iu .

Subscrisul comitet central pune în 
vânzare între condiţiuni modeste tău- 
rendül rassă curată »Pinzgau«, ce ’i-s'a 
pus la disposiţiune, conform învoielei 
încheiate, de membrul Reuniunei dl 
George Bratu, econom şi fost primar în 
Tilişca (nr. casei 508), tăurenciu din 
prăsila viţelei »Pinzgau«, ce s’a dăruit j 
de Reuniune la anul 1897. După-ce do
rinţa noastră este de a dărui altor 
membri cu locuinţa în alte comune vi
ţele de prăsilă rassa »Pinzgau«, bucuros 
am da tăurenoiul în schimb pentru o 
viţea de aceeaşi rassă. Tăurenciul este 
fătat la 23 Martie n. c.

Gei-ce doresc a cumpăra tăurenciul, 
sau de a ne da în schimb o viţea — 
să se adreseze subscrisului comitet până 
la 2 0  M a iu  n. c.

Tăurenciul se poate vede la dl 
George Bratu în Tilişca (lângă Sălişte).

Sibiiu, 10 Maiu n. 1900.
Comitetul central al »Reuniunei române 
de agricultură din comitatul Sibiiu«.

D em . Cotnşa, T. T o rd ă ş ia n u ,
preşedinte. secretar.

triburţa £ikrară.
Dela „Academia Română

»Academia Română« e constituită pe 
anul 1900—1901 astfel:

Preşedinte al »Academiei Române« 
dl Poni P ;  asesori (vicepreşedinţi) din 
secţiunea literară dl Negruzzi I. C.; din 
secţiunea istorică dl Urechiă V. A .; din 
secţiunea ştientifică dl Aurelian P. S.; 
secretar general (pe 7 ani, 1898—1905) 
dl Sturdza D. A.

I. Secţiunea literară: Preşedinte: 
dl Tocilescu Gr. G. (Bucureşti); vicepre
şedinte: dl Vulcan los. (Oradea-mare); 
secretar (pe 7 ani 1897—1904): dl Quin- 
tescu N. (Bucureşti). Membri: domnii: 
Caragiani loan (Iaşi), Haşdău B. P. 
(Câmpina), Maiorescu T. (Bucureşti), 
Naum A. (Iaşi), Negrurzi I. C. (Bucureşti) 
Ollänescu D. C. (Bucureşti). Philippide 
A. (Iaşi), Puşcariu I. (Bran), Sbiera loan 
(Cernăuţi).

II. Secţiunea istorică: Preşedinte: 
dl Urechiă V. A. (Bucureşti); vicepreşe
dinte : dl Erbiceanu C. (Bucureşti); se
cretar (pe 7 ani 1900—1907): dl Maniu 
Vasilie (Bucureşti). Membri: domnii: 
Babeş Vincenţiu (Budapesta), Ionetcu 
N. (Iaşi), Kalinderu I. (Bucureşti), Ma
rian S. Fl. (Suceava), Marienescu A. M. 
(Oradea-mare), Moldovan I. M. (Blaj), 
Popea episcopul N. (Caransebeş), Sturdza 
D- A. (Bucureşti), Xenopol A. D. (Iaşi).

III. Secţiunea ştientifică: Preşe
dinte : dl Aurelian P. S. (Bucureşti); 
vicepreşedinte: dl Fălcoianu St. (Bucu
reşti) ; secretar (pe 7 ani 1900—1907): 
Stefănescu Gr. (Bucureşti). Membri: d-nii: 
Babeş Dr. V. (Bucureşti), Felix Dr. I. 
(Bucureşti), Haret Sp. (Bucureşti), Istrati 
Dr. C. I. (Bucureşti), Kretzulescu N. (Bu
cureşti), Poni Petre (Iaşi), Porcius Flo
rian (Rodna), Saligny Angliei (Bucu
reşti), Teclu Nicolae (Viena).

B i b l i o g r a f i e .

„Lupta pentru drept“.
— Voci de p resă . —

»Dreptatea«.
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drepU e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera
túrai juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Iheering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne-
specialişti în materie de drept.♦

„Insula m o r ţilo r“ novelă de R 
Voos, tradusă de Andreiu Bârseanu,
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.

*
Sărbătorile la Români, studiu 

etnografic de Sim. Fl. Marian, membru 
al Academiei Române, profesor la gim- 
nasiul gr.-or, din Suceava; voi. II. Pă- 
resemile. Tipărit în Institutul de arte 
grafice în Bucureşti, strada Doamnei nr.
16. Editura Academiei Române. Preţul 
3 lei. *

E m lnescu  pesimist, profet şi eco
nomist — de I. S. Ordeanu. Broşură 
interesantă, de concepţiune originală; 
merită toată atenţiuneu. Are 106 pagini, 
costă 1 leu. *

„Povestea priveghitorei“, după 
»înşiră-teMărgărite«, de I. Manliu. Estras 
din publioaţiunea »Lui Titu Maiorescu, 
Omagiu«. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani. *

„Enciclopedia R om ână“, publi
cată din însărcinarea si sub auspiciiile 
»Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român«, de Dr. C. 
Diaconovich, prim - secretarul »Asocia
ţiunei«.

Cu o întârziere de câteva săptă
mâni datorită unor greutăţi technice, a 
apărut fasc. 19 a acestei mari publica- 
ţiuni, cuprinzând cuvintele Hypochon- 
drium—Ioanovici. Această fascicolă are 
o estensiune de 114 pagini, cu mult peste 
1000 articole şi cu număroase ilustraţiuni 
de o frumseţă deosebită.

Din vastul şi interesantul cuprins 
remarcăm o lungă serie de biografii ro
mâneşti (între cari Iacob Putneanul şi 
Iacob Stamati, Avram Iancu, Vas. Iano- 
vici, Iarca, Iancu, Ienescu, Ieremieviciu, 
Ioronim Ploiesceanul, Ilarion Ep. de 
Argeş, Iliaş şi Ilie Domni români, loan, 
Ioanichie, Ioanid, Ioannovici, etc.); apoi 
dintre articolele geografice de interes 
special românesc: judeţele Ialomiţa, Iaşi, 
Ilfov şi oraşul Iaşi, un articol mare şi 
interesant, împodobit cu 10 ilustraţiuni 
de o deosebită frumseţă (aspectul ora
şului, metropolia şi bis. trei iererchi şi 
lipovenească, palatul administrativ, gara, 
universitatea, liceul naţional şi statuele 
lui Stefan-cel-Mare şi Miron Costin). 
Textul e lucrat de mai mulţi autori di
stinşi, între cari dd. Xenopol, Burada, 
Dr. Tiktin, Titus Cerne şi Dr. Imerwol. 
Dintre articolele istorice amintim : Iazigi, 
Iliri şi Io de D. Onciul şi Inscripţiuni 
de Teochari Antonescu. De remarcat 
mai sünt îndeosebi articolele foarte in
structive din Igienă, datorite condeiului 
competent al dlui Dr. Felix, între cari, 
Igiena, Iluminat, încălzire, încălţăminte, 
închisori, Infecţiune, înmormântare, In- 
oculaţiune, Intoxicaţiune. Modul de trac- 
tare al acestor articole trece mult peste 
cadrul unui mic dicţionar enciclopedic, 
dar’ cu considerare la utilitatea generală 
a cunoştinţelor igienice, redacţiunea a fost 
în drept a le da un loc mai larg. în fine 
mei amintim dintre articolele mai inte
resante: Ideea, Ideal, Ilusiune, de Dra- 
gomirescu; Imigrare, Import, Inserate, 
Comerciul Internaţional, de Robin De- 
rescu, Industria de Idieru, Inima cu 4 
ilustraţiuni de esecuţiune artistică; In
secte, de Dr. Leon, Instrumente musicale, 
de T. Cerne, etc.

Cu fascicola proximă, care va apără 
peste câteva săptămâni, va fi terminat 
volumul II. al Enciclopediei, pentru care 
editura a procurat deja scoarţe de legat, 
cari — inclusive trimiterea recomandată 
— costă 2 cor., (pentru România 2 franci 
50 bani).

Abonamentele se fac la W. Kraft 
în Sibiiu (deposit general pentru Româ
nia: E. Storck, Bucureşti) şi se primesc 
numai pentru publioaţiunea întreagă. 
Preţul de prenumărare pentru un tom 
broşurat 20 cor., — legat 23 cor. 20 bani 
(în România: 25 lei, — resp. 28 lei 
50 bani).

Tragedia Calvarului, de abbé 
Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societâţei de lectură »Inoceniţu Micu 
Claint a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
3 lei.

în această scriere se tratează, într’o con
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducereae vrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducsre.

înfăţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc 

. îi dă o formă originală şi atrăgătoare. învă- 
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă 
atrăgătoare.

Se poate procura şi dela librăria noa- 
stră. Şi credem, că nu numai preoţii, pentru 

! cari afe un preţ deosebit, ci toţi iubitorii de 
lectură bună şi frumoasă, domni şi dame, se 
vor grăbi a ’şi-o procura.

£»o«iţi în Sibiiu.
La 11 Maiu n. 1900.

Hotel »împăratul Romanilor«: Dr. Török 
cu soţia, medio din Sâmbăta; Roth, advocat din 
Sighişoara; Marsohner, major din Bistriţa ; Ti
mar, director din Tîrgul-Murăşului; Dobrovici, 
inginer din Budapesta; Sclileiss, Helsch, din 
Budapesta, oficiali; Miko din Ciuc-Sereda, Tereza 
Maker pin Cilii, privatieri; Matics din Buda
pesta, Berger, Málnassy, Zimmer, Kanitz, Wei
ner, Gerlich, din Viena, Laubner din Reichen
berg, comercianţi.

Hotel *Neurihrer<: Szénay din Alba-Iu- 
lia, Küss din Budapesta, comercianţi.

Hotel »Meitzer« : Angelescu din Câneni, 
Ghimpeteanu, Stoea, din Slatina, comercianţi; 
Lazaru, lucrător din Slatina; Nicoară, candid, 
de advocat din Deva; Schmidt, măcelar din 
Câneni; Felics, voiajor din Viena; Szöcs, voiajor 
din Canija-mare; Némethy, neguţător din Noul.

Oursul pieţei din Sibiiu.
Din 11 Maiu n. 1900,

Hârtie-monetă română . Comp. 18.96 vfind. 19.06
Lire turceşti . . . . J! --.-- JK --.__
Imperiali (15 R° aur) , 1) -- .-- n --.--
Ruble ruseşti ă . . . n 2.50 ti 2.56
Galbeni....................... n 11.30 11.42
Napoíeon-d’ori . . . ■ 19.20 « 19.30
100 Maree germane D 118.— 118.60
Livre sterling . . . n 24.— tt 24.28

Bursa de Budapesta.
Din 9 Maiu n. 1900.

Renta de aur ung. 4 % .......................  . . 97.60
» » » » 4 0/„ . . . . . . . .  92.55
„ ung. val. cor. 6°/0 ............................99.75

împrumutul căilor ferate ung..................  99.50
Bonuri rurale ung....................................  99 50

„ „ croate-slsvone...................98.—
Obligaţiunile desp. reg a liilo r...................98.35
Losuri pentru regnlarea Tisei şi Seghedin . 138.60
Renta de h&rtie au s triacă ....................... 98.40

„ de argint austriacă....................... 98.20
„ de aur austriacă.................. ....  . . 97.75

Losuri austriaca din 1860 . . . . . . .  185.50
Acţiunile băncei austro-ungare................  1765.—

* » d e  credit ung.........................  738.—
„ » d e  credit austr........................ 732 —

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ............................... 102.—

Galbeni Îm părăteşti................................ 11.38
Napoleon-d’o r i ..........................................19.27
Mărd 100 imp. g e rm a n e ...................... 118.30
London 10 Livre ite rlin g i....................  242.90

B u r s a  d e  V ie n a .
Din 9 Maiu n. 1900.

Renta de aur 4 °/„..................................... 117.—
Renta ung. v. c. 4°/0 ............................................... 92.50
Împrumutul căilor ferate ung..........................  99.60
Bonuri rurale ung..................................................92.50

„ „ croate-skvoae............................. 92.50
Renta de hârtie au s triacă ...........................   98.85

„ „ argint austriacă..................................98.50
„ „ a u r  austriacă......................................98.50

Losuri austriaco din 1860 ............................ 136 —
Acţiunile băncei austro-ungare..................  1776. —

„ » d e  credit ung. . . . .  787.—
„ » d e  credit austr.................... 731.50

B u r s a  d e  B u e u r e ş tL
Din 24 Aprilie v.

50/â Renta perpetuă 4*/j Fonc. rar. 80 V«
5» » am. 1881 94 5 „ „ urb. Buc. 86
6« » „ 1892 95 5» „ » I*Şi 81*/.
8» » „ 1893 95 Banca Naţion. 2400
4 r n „ 1894 81 „ Agricolă . 340
5» » „ 1889 82 „ României .
4» » „ 30.94 82'V „ de scont . 290
4 „ „ * „ 1896 81V. Dac. Rom.. . . 462

n o „ 1898 81 •/, Naţionala . . . 462
Convertite rurale. — Patria . . . .
»V. Obi. c. B. 1883 — Canstrucţfi. . . 50
4V. , „ „ 1890 — Basalt artificial .
&s/. , » „ 1895 — Tramv. nou . .
5 „ Fonc. rur 85 Baia centrală. . 107

Pentru redacţie ai edituri responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate p«

acţiuni; lo«if Ntamtall.*
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Picăturile universale
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Fată tineră si încântătoare1 1
se poate căpăta esclusiv num ai prin  folosirea

Cremei de lapte Benzoe şi a pndrei-lebedă
preparate de farm acistul Kriván şi pretutindenea folosite cu predilecţie.
Efectul e splendid şi frapant! După folosire de câteva zile înfrum seţează 
şi înviorează faţa şi-’i dă pielei te in t alb. Depărtează to t felul de pete 
şi chiar şi boale de piele. Dă feţei înfăţişare tineră şi încântătoare.
E com plet nestricăcioasă, nu e unsuroasă şi o recomand pe garanţă.
P reţu l unui borcănaş de cremă de lapte-BeriZOS I coroană. O cutie de 
ptldră-lebedă nestricăcioasă şi fără plumb, (albă, rosa ori crem) costă 
i coroană. O bucată de săpun de lapte-Benzoe costă 70 bani (35 cr.)

ale lui Krivan fac sé înceteze 
momentan ori-ce soiu de du-

contra durerei de dinţi rere de dinţi.
0 cutie Împreună cu inviaţiuni de întrebuinţare costă 70 bani (35 cr.)

Atest: Dlui loan Krivan, farmacist în Világos! Esprim cele mai adânci mul
ţumite pentru picăturile contra durerei de dinţi preparate şi inventate de d-ta.
Acelea 'mi-au alinat durerea de dinţi deja după prima folosire în tinp de câteva 
minute. Recomand deci cu cea mai mare căldură aceste picături inventate de d-ta, 
tuturor cari sufer de durere de dinţi. Világos, la 12 Ianuarie 1899. Cu deosebită 
stimă: Cornel Novak, pretor. In presenţa noastră: Andor Aknay, Coloman Csengey.

Preparatele de mai sus sünt legal brevetate.
Se capătă în calitate proaspătă la preparatorul lor [58] 12—40

loan Kriván, farmacist in Világos (comitatul Aradului).
La comande în preţ de 6 coroane spedarea şi embalajul se face franco.

Deposit principal în Budapesta la Iosif Török, str. Király nr. 12.
Se pot căpăta şi în cele mai multe farmacii, droguerii şi parfumerii.
Deposit principal în Sibiiu la Parfüméria Gustav Meitzer.

to

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
S tra d a  P o p läcü  N r. 15.

Biblioteca poporală a „Tribunei“.
1 Pădureanca. Novelă de loan S lav ic i, 12coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda C u g le r-P o n i 
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

8. Ce u’a fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
M era. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

4. Pipérus P6tru. Poveste de I. T. Mara. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

6. Păcală şi T&ndală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţul unui exemplar 3 er. sau ö bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De F. Is p i reşca, 
culegétor-tipograf. Un exemplar 2B cr. sau 60

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui lón. 
(Jn exemplar 8 or. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile teranüor români la nuntă, 
de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 
82 baui.

9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
M oldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda C ugler-Poni. 
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan. 
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Rlăetăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul NăsSudului. De George Coşbuc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N6mc ovi, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Ia r  ni k. Un exem
plar cu preţul redus dola 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

16. Vlad ţi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 6 cr. san 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George Co-şbnc 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu trei picioare. Poveste franţo- 
seascfi de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A, Ge
ne vr ay. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de 1. T. Mera. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönsfjerne
_____I ,  o x o \  TT - A  m .  c a n  P.Bj Ornson. 

bani.
(1856). Un exemplar 4 cr. sau 8

21.

22.

Prietenul meu Ventură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret H arte. Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

28. Fata Craiului din cetini. De George Coş buc 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui ,Nicolae Gogol 
Un exemplar 20 or. sau 40 bani.

26. Drama mamei. Baladă de George Coşbuc 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani

26. Taina unei vieţi. De Bjărnstjeme B jörn  sou 
(1869). Un exemplar 6 cr. iau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în satul lui. Poveste de loan Slav ici 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de M oliăre. Un es.arapi*- 
40 cr. sau 80 bani.

80. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru M ol
dovan. Un exemplar 6 cr. sau bani.

81. Nusciu-lmpărat Poveste din popor de „Măr
g inea n u l“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

82.

38.
84

86.
86.
87.

88.
89.

40.

41.

42.

48

44.

45

46

Diua-lmpărătea»ă şi peana ei aleasă. Povesti» 
din popor de „M ărg ineanu l“. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste în versuri de Georg« Goşbuc 
Un exempiăr 6 cr sau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. L» 
sar. Uu exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Un idil în Boşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste tn versuri de loan Moţe 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Princes* fermecată. Poveste în versuri de P 
D ai fu. Un exemplar SO cr. sau 20 bani 
ţlina Mărgărelelor Poveste !n versori de Iear 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan M oţa. Un exem 
plar 10 cr. sau 20 bani.
O partidă în patru. De Antoniu G hislac- 
so n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Posacul bun de inimă. Comedie in 3 acte de 
Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 26 cr. sas 
60 bani.
Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de Iear 
M oţa Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.

. Mica Fadstă. De George Band. Un exemplar
4G cr. sau 80 bani.

, Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae T r i»  
b iţo n iu . Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie în 6 acte de Alexandrie 
F a ro d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un oxen 
plar 24 cr. sau 48 baui.

, Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Trade- 
cere din limba rusă de Enea Hodoş. Un exem 
plar 40 cr. sau 80 bani.

sută de ani. Bs lean S lav ic i. Un exemple; 
8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpără uu uumör mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.

mmmOÖOQQOQOOüQQOOÜQOOOÖQGQOOOOmp
„Foaia Poporului“,

este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 
„ F o a ia  P o p o r u lu i“

ese în fiecare Duminecă, în format cnart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cn

ilustraţiuni.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie 

„Foaia Poporului“
va costa numai 4 cor. pe anul întreg san 2 cor. pe jumătate de an. 

Abonamentele se fac de-adreptui sau prin mandate poştale la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

•••OOOOOOOOOCreOOOOOOQOOOOOOOOO»!«

Căsătoria viitorului.
Ediţia 47 cu ilustraţiuni. Modern, 

practic şi foarte instructiv. în esten- 
siune de 208 pag., preţul 30 cruceri, 
porto 12 cr. separat, pentru care spe
darea se va face ca epistolă duplă 
închisă. (Maree poştale austriace şi un
gare se primesc în preţ de plată).

X. Z a r u b a  &  C o .
Hamburg. [94] 10-26

# 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9
g  Cui îitrebue mulţi bani? §
Q  lunar până la 1000 coroane se Q  
Q  pot câştiga cinstit şi fără nici un Q  
Q  risic. A se adresa sub M. 8 * O  
0  la : Annoncen-Expedition des ©  
O  „M erkur“, Leipzig-Li. Q
O  [110J 8 -5 0  O

900000000000000®
„Tipografia", societate pe acţiuni în Sibiiu.

Luptele Românilor.
Articol! istoriei -  politiei

de

Doctor Romanns.

Broşura de 120 pag. cuprinzând 16 excelente 
articoli asupra mersului istoric al lupteior 
noastre politice. O lectură foarte de actualliţate

Preţul 1 cor.

Í

Í
Banca generală de asigurare

„ T R A N S I L V A N I A “
j| fondată la anul 1868 |j

l

în  S il> tîn , s t r .  C i s n ă d ie i  n r . 5  (edificiul propriu),
asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni:

contra pericolului de foc şi explosiune:
clădiri de ori-ce fel, locuinţe şi edificii economice, magazine de mărfuri, mobile 
vestminte, rufe, care şi vite de tot soiul, fructe de câmp şi producte de recoltă

pe vieaţa omului:
în toate combinaţiunile, ca asigurări pe caşul de moarte, cu termine fixate, asigurări 
cu plătirea de doué-ori a capitalului, asigurări de copii, de zestre, rente viagere etc.

P9T* Asigurări poporale fără cercetare medicală. "W|
Acest fel de asigurare a vieţei a cucerit în Germania un teren vast, astfel că numai in anul 1897 s’au 
ncheiat asigurări de soiul acesta în valoare de peste 115 milioane mărci (138 milioane coroane). Condi- 
ţiunile „Transilvaniei“ sünt foarte liberale şi coréspund condiţiunilor băncilor mari din imperiul german. 
Să recomandă în special preoţilor, învăţătorilor şi economilor noştri dela sate, precum şi funcţionarilor etc.

A ve re  to ta lă
fond de reservă ou finea anului 1898: 

985.222. cor. 58 bani.
activele cu finea anului 1899: 

2.072.059 cor. 96 bani.
S to c u l a s ig u r ă r i lo r

tn secţiunea asigurărilor asupra vieţei cu finea anului 1898:
5293 poliţe despre 7,750.000 coroane, 

în secţiunea asig u ră rilo r contra perico le lo r de incendii 
valori asigurate: 59,130.352 coroane.

Dela întemeierea institutului s’au solvit:
pentru desdaunări de incendii: pentru capitale asigurate pe vieaţă:

2,748.002 cor. 62 bani, 2,342.781 cor. 72 bani,
to ta l 5 ,0 9 0 .7 8 4  coroane  3 4  hani.

Prospecte şi tipărituri se dau gratuit.

Iuformaţiuni şi oferte se primesc la Direcţiune în Sibiin, precum şi la agenturile 
principale în Braşov, Clnj, Arad şi Timişoara, asemenea şi la representanţii speciali în toate 
comnnele mai mari.
[207] 21-30 Direcţiunea în Sibiiu,

str. Cisnădiei nr. 5, etajul I ,  curtea I

.ÉééihAé I

Pentru sortirea loteriei de clase r. u. priv.
dela 17 şi 18 Maiu

cumpăraţi losuri cu preţuri originale
i / i 1/3

13 cor. O cor.
1/4 1 / S

3  cor. 1.50 cor.
dela

H )L2Ja a c a  şi casa de schimb, soc. pe acţii „ M e r c u r «
în BUDAPESTA, V., strada Dorothea nr. 12.

Unica colectară principală, unde până acum toate câştigurile principale, la sortirea din urmă
cel de 4 0 0 .0 0 0  coroan e , au fost prompt solvite.

Pentru prevenirea greşirei adresei ne rugăm sé fiţi cu luare aminte la cuvéntul „B ancă“ din firma noastră.
[165] 6 -10 A dresa de telegram e: „M ercurbank“, Budapesta.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeară 

a Ardealului, şi cu deosebire Munţii-Apuseni, 
patria lui Horia şi láncú, sé cetească scrierile 
lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-N oastră, 
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei 

şi Valea-Murâşului, apoi
Zarandnl şi M unţii-Apuseni.

Cn 9 Uustraţinni şl o schiţă.

Descrierile sünt făcute în fel de călă
torie, cu datinele şi porturile Românilor şi cu 
multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 2 cor. (şi 10 bani porto), 
în România 3 lei

Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elo
gioase aceste descrieri, unicele ce le avem despre Tran
silvania In limba română:

„Liga română“, scrie intre altele:
„Până astăzi n’a existat tn limba română o des

cripţie a acestor regiuni atât de interesante din mai 
multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a rés- 
puns deci prin această publicaţiune unei trebuinţe ce 
íntr’adevér se simţea la noi. Sperăm, că publicul cetitor 
va face acestei scrieri primirea amabilă pe care o merită “

Comande se pot face la
„Tipografia“,

societate pa acţiuni in Sibiiu.
Da „Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu 

46 afiă de vânzare opul premiat şi publicat de 
„Asociaţiunea transilvană pentru literatura ro 
nână şi cultura poporului român"

P O V E Ş T I D IN  P O P O R
adunata  de

loan Fop-Reteg®anul.
Âcest op, care se extinde pe 216 pagine, ca- 
?rinz8nd cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o însemnare a provincialismelor, costă numai 

1 cor. plus 20 fii. porto.

Vi-se reeom andă

Doriţi se cetiţi

un interesant
Roman?

„Castelul ăia Gaxpaţi"
— Rom an dn vieaţa poporului rom ânesc din Ardeal. —

de

Ju les  Verne
WF” Premiat de „Academia franceză“. **'PI

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

V ictor Onişor.
Acest volum apărut toemai acum, are 255+XII. pagini, In oetav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

WT* 20 ilustratiuni -®B|
admirabile, executate după oliţeuri din Pari«. 

P r e ţu l:
Ediţiunea populară: 1 cor. 60 fii. +  10 fii. porto postai. 

Ediţlunea de lux: 2 oor. 40 fii. - f  20 fii. porto.
Ediţiunea de lux compaotat: 4 oor. -f- 20 £1. porto.

Cel mai potrivit cadou e un „Castel“.
A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
Sibiiu, strada Poplăcii nr. 15.

Pentru tipar responsabil: Iosif MarschaU.


